



最后四大行业 今起告别营业税 营改增来了 你我获益多少



随着建筑业、房地产业、金融业和生活服务业等最后四个行业今天起实行营改增，标志着国家已试点4年的营改增全面推开，这也意味着昔日地方第一大税——营业税退出历史舞台。

记者从税务部门了解到，上述四个行业全面推进营改增，并将所有企业新增不动产所含增值税纳入抵扣范围后，减税规模较大、受益面较广，通过外购、租入、自建等方式新增不动产的企业，都将因此获益。同时，原增值税纳税人可抵扣项目范围较前期试点进一步扩大，总体税负也会相应下降。

二手房交易税费略降低

交易一套百万元二手房少交税2400元

营改增后，百姓最关注个人卖房是否要多缴税？之前，二手房转让需缴纳5%的营业税。国家税务总局副局长汪康称，过去二手房营业税的征税政策和免税政策这次都平移过来了，过去征营业税5%，现在改为征增值税5%。

过去营业税5%时，如果房价是100万元的话，需交5万元的营业税；现在如果房价还是100万元的话，税是 $1000000 \div (1+5\%) \times 5\% = 47600$ 元，少交2400元。相当于原来营业税负担是5%，营改增以后的税收负担是4.76%，所以个人营改增以后交易二手房税负没有增加，而且还略有降低。

方案也体现了“因城施策”方针，对于北上广深之外的地区，个人将购买不足2年的住房对外销售的，按照5%的征收率全额缴纳增值税；个人将购买2年以上（含2年）的住房对外销售的，免征增值税。而对北上广深四市，个人将购买不足2年的住房对外销售的，按照5%的征收率全额缴纳增值税；个人将购买2年以上（含2年）的非普通住房对外销售的，以销售收入减去购买住房价款后的差额按照5%的征收率缴纳增值税；个人将购买2年以上（含2年）的普通住房对外销售的，免征增值税。

旅游产品或更优惠了

发改委禁酒店业借营改增哄抬价格

而对于生活服务业从原来5%营业税变为6%增值税，中国国际税收研究会学术委员汪蔚青认为，由于有进项抵扣，行业税负仍有可能下降。此外，由于餐饮、美容、酒店等年销售额未超500万元的小微企业占比较大，这些小规模纳税人将按3%的征收率简易征税，低于原先营业税税负。

何为进项抵扣？比方说，一家餐馆本月的销售额为5万元，如按照营业税5%缴税，该餐馆要缴纳2500元税款。营改增后，该餐馆的5万元销售额实际是含税销售的，因为餐馆采购原材料也会取得相应的抵扣凭证，也就是进项税额，假设这个餐馆的进项税额为1000元，按照新的增值税税率，该餐馆应纳增值税额为 $50000 \div (1+6\%) \times 6\% = 3000$ 元，相比营业税少交670元税款。

企业的税负得到缓解的话，一定程度上可以为消费者提供更好的服务，因此生活服务业营改增之后，老百姓从这些行业中能获得更好的服务，例如美容美发价格下降、旅游产品价值更加优惠等等。

专业人士表示，“营改增”后大型酒店通过进项税抵扣，还可以进一步降低税负。一般说来，大型酒店外购的货物、服务、不动产、无形资产等得到的增值税抵扣凭证所含的增值税，作为进项税额是可以抵扣的。而且大型酒店企业进货渠道比较规范，取得外购项目的增值税专用发票的几率较高，其增值税实际税负较原营业税会有一定程度下降。为此，4月30日，国家发展改革委发布《规范酒店业价格行为提醒书》，正告相关企业依法合规，诚信经营，不得实施价格欺诈，不得捏造散布涨价信息、哄抬价格。

金融业税负应能实现只减不增 个人贷款影响不会太大

作为产业链的最上游，金融服务主要是经营金融保险的业务活动，如贷款服务、保险服务和金融商品转让等。改革后由原来5%的营业税率改为6%的增值税税率。

有专家认为，改革不会对金融业整体税负产生重大影响。从营业税改为增值税后税率增加了一个百分点，但考虑到可抵扣因素，特别是不动产抵扣，金融业税负应能实现只减不增。预期金融机构不会对利率或服务收费进行重大价格调整，对目前企业

和个人贷款影响不会太大。

方案还明确一些优惠政策，如金融机构农户小额贷款、国家助学贷款、个人住房贷款都列入免征增值税的范围；存款利息、被保险人获得的保险赔付等属于不征收增值税项目。

专家表示，对于存款利息和被保险人获得的保险赔付，纳入了不征收增值税的范围。而在过渡政策中，个人从事金融商品转让业务免征增值税，这意味着个人买卖股票暂时不需要缴纳增值税。

房地产企业获较大利好 建筑业税负得到减轻

营改增后，建筑业一般纳税人将由原先缴纳3%的营业税改为11%的增值税；小规模纳税人则按3%的征收率缴纳增值税。

建筑业缴纳税费真的提高了吗？远大住宅（天津）公司是一家绿色住宅整体建筑制造商，从事建筑材料、生产制造等，以及产业链下游的工程设计、建筑安装、住宅开发等项目。公司华北地区财务经理张女士说，“我们现在是按营业税5.5%税率纳税，营改增后企业增值税税率是11%，表面上看税率是提高了，但征收额已不是经营额，而是增值额部分。建筑安装企业进项科目繁多，抵扣项目广泛，上游有大宗商品、工程石材、建筑材料，下游有设计安装、仓储物流、项目分包等等。”

“虽然相比以前缴纳的营业税，税率提高了，但缴纳的钱更少了，即便使用3%的增值税，建筑业的税负也将得到减轻。”有专家表示。

房地产业从此前征收5%的营业税，改为适用11%的增值税率。人们关

心，买房会因此降价吗？

专家指出，房企成本主要有三大块：建筑安装及配套设施成本、土地出让成本以及财务成本。成本高低直接影响房价。建筑业和金融业与房地产业一并纳入营改增试点，有助于降低盖房和融资成本。但是由于增值税存在抵扣链条，只对增值税额征税，而营业税是对全部营业额征税，所以从理论上讲，最终会降低整体税负。

银河证券认为，实行“营改增”后，可以为多数房地产企业减负。由于营业税为价内税，计税基础是企业的含税销售额，而增值税为价外税，以不含税的增值部分为计税基础，企业取得增值税专用发票可以抵扣，解决了生产链条中重复计税的问题。

业内人士表示，方案新增“不动产所含增值税可以在两年内抵扣”政策是最大利好，减税力度超出预期。意味着企业购置办公楼时成本会降低，释放出进一步鼓励房地产市场健康发展、更大力度去库存的积极信号。

据新华社、《经济日报》

CFP供图

本地链接

我市开出首张 生活服务业增值税专用发票

本报讯（记者 谢昭艳 通讯员 施斌 周承颖）5月1日零点刚过，宁波市开元名都大酒店前台人员为结账离店的旅客王先生成功开出了金额为626元，税额为35.43元的宁波市生活服务业首张增值税专用发票。这标志着宁波市“营改增”试点工作全面推开。

据市国税局的最新统计数字，截至4月30日，全市已落户“营改增”试点纳税人为100383户。其中，增值税一般纳税人7648户，占7.62%，小规模纳税人92735户，占92.38%；按试点行业划分，建筑业纳税人13803户，占13.75%，房地产业纳税人4246户，占4.23%，金融业纳税人3340户，占

3.33%，生活服务业纳税人78994户，占78.69%。截止目前，推行增值税发票管理新系统10001户企业，已有2587户企业领购增值税专用发票，8986户企业领购增值税普通发票。确保5月1日起纳税人都能顺利开具增值税发票。

随着试点工作的正式启动，接下去我市国税部门将密切关注“营改增”启动后的运行状况，精心做好试点过程中的应急处理、监测分析和风险防范工作。同时，加强和优化纳税服务，设立专门的咨询辅导岗，对试点纳税人进行现场辅导，深入企业进行个性化宣讲，全方位为试点纳税人首次申报纳税提供便利，确保6月1日起实现首个申报期顺利申报。

